Тема дипломной работы на 2008/2009 год.

Руководитель: к.б.н., заведующий лаборатории программируемой смерти одноклеточных организмов Ф.Ф. Северин.

Место выполнения: Лаборатория программируемой смерти одноклеточных организмов, отдел биоэнергетики микроорганизмов, НИИ ФХБ им. А.Н.Белозерского

Дрожжевая метакаспаза как сенсор торможения клеточного цикла.
Каспазы – особый класс цистеиновых протеиназ - являются ключевыми регуляторами программируемой клеточной смерти (апоптоза) животных. У дрожжей S. cerevisiae каспазы представлены единственным белком – метакаспазой Yca1p. К настоящему времени показана роль этого белка во многих видах дрожжевого апоптоза, однако полный диапазон активностей Yca1p пока не известен. В нашей лаборатории было показано, что задержки в митозе, вызванные дефектами сегрегации ДНК, инициируют Уса1р-зависимую смерть клеток. В данной работе предполагается изучить механизм этого процесса. В частности, планируется поиск белков, переключающих программу репарирования митотического аппарата на программу клеточной смерти. Для этой цели предполагается провести генетический скриниг по поиску мутантов, устойчивых к задержкам в делении клетки. 
В процессе работы будут использованы следующие методы: Молекулярно-биологические методы: - Выделение ДНК из бактерий и дрожжей, Полимеразная цепная реакция (ПЦР), Трансформация бактериальная и дрожжевая. Электрофорез ДНК. Микробиологические методы: - Культивирование дрожжей и бактерий. 

Биохимические методы: - Электрофорез белков. Определение концентрации белков. Определение степени карбонилирования белков. Микроскопические методы: флюоресцентная микроскопия, окрашивание клеток на ДНК и активные формы кислорода, определение внутриклеточной локализации рекомбинантных белков.

Координаты для связи: НИИ ФХБ им. А.Н.Белозерского к 218.
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