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Предлагаемая тема предполагает умение или, по крайней мере, желание научиться программировать. Помощь и консультации по программированию гарантируются.

В настоящее время существует большое число программ для построения множественного выравнивания последовательностей (Muscle, AliBee, T-Coffee и др.) Результат этих программ представляет собой никак не размеченную прямоугольную таблицу, и ручной анализ результата зачастую является сложной и трудоемкой задачей.

Представляется интересным разработать и реализовать алгоритм для анализа множественного выравнивания последовательностей. Алгоритм должен выделять в выравнивании "прямоугольники", соответствующие консервативным блокам во всех последовательностях выравнивания или в части этих последовательностей, а также оценивать значимость каждого такого прямоугольника.

Этот алгоритм может быть использован, во-первых, для наглядной визуализации, облегчающей анализ выравниваний, во-вторых, для выделения подсемейств и построения более точных филогенетических деревьев по данному множественному выравниванию последовательностей.
