ФОТОСИНТЕТИЧЕСКОЕ ОКИСЛЕНИЕ МОЛЕКУЛЫ ВОДЫ 

Способность окислять воду с выделением молекулярного кислорода за счет энергии поглощенного солнечного света – одно из важнейших эволюционных приобретений живой природы на Земле. Глобальный масштаб этого процесса (10,000 т кислорода в секунду) и его значимость в круговороте веществ в природе трудно переоценить. Фотосинтетическое окисление воды и выделение молекулярного кислорода, как побочного продукта, происходящее в тилакоидных мембранах хлоропластов высших растений, водорослей и цианобактерий благодаря функционированию пигмент-белкового комплекса фотосистемы 2 (ФС 2) с молекулярной массы около 500-600 кДа обусловлено особенностями надмолекулярной организации этого фермента. Поглотив энергию возбуждения от Солнца либо прямо, либо через свои интегральные антенные комплексы (молекулы хлорофилла), в сердцевинный части белка ФС 2 за счет переноса электрона от первичного донора электрона (молекула хлорофилла) на акцептор феофитина образуется сильный окислитель – Р680+, окислительно-восстановительный потенциал, которого (+1.1 В по отношению к нормальному водородному электроду) достаточен для окисления воды. 

Для образования молекулы О2 из Н2О необходимо отобрать из двух молекул воды 4 электрона и 4 протона согласно реакции 

2 H2O – 4 e – 4 H+ ( H2O 

Следует отметить, что в настоящее время известна трехмерная структура этого удивительного ферментного комплекса с разрешением 3.2 Ангстрем. 

Детальное исследование структурно-функциональных особенностей фотосинтетического реакционного центра ФС2 является важной задачей для нашей группы. 
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