PAGE  
2

Отдел сигнальных систем клетки НИИ физико-химической биологии
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темы курсовых работ

2-й – 3-й курсы
Тема «Изучение жизнеспособности и регенерации тканей в условиях их органного и органотипического культивирования».

Широко известно, что хвосты и даже конечности некоторых амфибий и пресмыкающихся способны к регенерации после их удаления. Менее известно, что, например, у тритонов, ставших слепыми в результате травмы или удаления сетчатки глаза, может происходить ее регенерация за счет превращения (трансдифференцировки) других – не зрительных – уже дифференцированных клеток. При этом, скорее всего, определенную роль играют стволовые клетки. До сих пор, однако, никому еще не удалось достичь на млекопитающих столь же впечатляющих результатов, что получены на тритонах. Тем не менее, доказано, что сетчатка млекопитающих сохраняет потенцию к регенерации. Ответ на вопрос, почему низшие животные способны регенерировать свою сетчатку, а млекопитающие такой способностью не обладают, до сих пор не получен. Ясно, что аналогичный вопрос более чем актуален не только для сетчатки глаза, но и для других жизненно важных тканей и органов.

Для ответа на этот вопрос необходимо прежде всего иметь адекватную и удобную модель. Работа на целых животных по ряду причин затруднена или даже невозможна. Изолированнные нормальные клетки, в отличие от раковых, в условиях in vitro или вообще не живут или живут совсем мало. Оптимальным выходом, по меньшей мере, на начальных этапах исследования, видится использование органных (культивирование целого органа) или органотипических (культвирование части органа) культур. В настоящее время нами начата работа по созданию таких моделей. Как сказано выше, основной вопрос при этом – какие факторы запрещают трансдифференцировку клеток в сетчатке млекопитающих и(или) какие необходимые для трансдифференцировки факторы в ней отсутствуют. Мы надеемся, что здесь сможет помочь протеомный анализ белковых паттернов, характеризующих препараты сетчатки тритонов и млекопитающих на разных стадиях ее дифференцировки (и трансдифференцировки).

Необходимая составляющая описанных исследований – базовые методы биохимии и энзимологии. Поэтому в процессе выполнения курсовой работы должен быть освоен ряд биохимических, энзимологических и, при необходимости, молекулярно-биологических методов, в том числе методы анализа зрительных белков. В случае успешного освоения методов одномерного электрофореза и иммуноблоттинга далее планируется работа на приборе для двумерного электрофореза как этапа для последующего масс-спектрометрического анализа препаратов сетчатки глаза в процессе ее органотипического (и, возможно, органного – в составе глаза) культивирования.
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