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предварительной договоренности   
Тема работ:  ПИЩЕВАРИТЕЛЬНЫЕ ПЕПТИДАЗЫ НАСЕКОМЫХ: СТРУКТУРНЫЙ И ФУНКЦИОНАЛЬНЫЙ АНАЛИЗ, ОЧИСТКА, ХАРАКТЕРИСТИКА.   
                                                                                                                                                                              .   
Характер работы: 1) биоинформатика или 2) экспериментальная работа с элементами биоинформатики. 
‮ Экспериментальная: очистка и характеристика различных пептидаз, анализ их специфического действия на природные трудно гидролизуемые субстраты.

‮ Биоинформатика: анализ последовательностей пептидаз и/или их белковых ингибиторов в расшифрованных геномах насекомых, а также грибов (поиск последовательностей, выравнивание, сравнительный анализ, филогенетические деревья, пространственная структура). 
‮ Литературный обзор: необходимая часть любой работы (анализ основной литературы по проблеме).
Литература для введения в проблематику: 

Степанов В.М. Молекулярная биология: структура и функции белков. 2005. Изд-во МГУ, Москва. Очень хорошая и понятная книга.
Аннотация

В отделе проф. М.А. Белозерского Института физико-химической биологии им. А.Н. Белозерского МГУ совместно с сотрудниками Университета штата Канзас и Исследовательского центра маркетинга и производства зерна Департамента сельского хозяйства США проводятся исследования пищеварительных пептидаз вредителей запасов пшеницы, ржи и других зерновых культур: большого мучного хрущака Tenebrio molitor и малых мучных хрущаков Tribolium castaneum и Tribolium confusum. Результаты этих исследований: 
· интересны с точки зрения эволюции пищеварительной системы у животных, 
· необходимы при разработке экологически безопасных методов борьбы с насекомыми-вредителями, 
· планируется использовать для разработки новых лекарственных препаратов против аутоиммунного заболевания целиакии, характеризующегося воспалительной реакцией в тонком кишечнике в ответ на трудно гидролизуемые пролин- и глутаминбогатые белки семян пшеницы, ржи и ячменя. 

Пищеварительный протеолиз у личинок большого мучного хрущака является одним из самых сложноорганизованных среди насекомых. Важнейшими в этом процессе являются цистеиновые (катепсин L и В-подобные) и сериновые (трипсино- и химотрипсиноподобные) протеиназы. В нашей лаборатории показано, что эти типы протеиназ представлены множественными формами, изучен спектр и локализация этих ферментов в секреторном отделе кишечника. Получены гомогенные препараты главных трипсино- и химотрипсиноподобных протеиназ, изучены их физико-химические и энзимологические свойства, определены N-концевые и ряд внутренних аминокислотных последовательностей. Параллельно в лаборатории американских коллег клонированы и секвенированы кДНК нескольких наиболее активно синтезируемых форм всех типов пищеварительных пептидаз этого насекомого. Оказалось, что даже типичные пищеварительные протеиназы насекомого значительно отличаются по ряду свойств от аналогичных ферментов млекопитающих. Кроме того, мы выявили и охарактеризовали ряд специфических пищеварительных пептидаз, которые ранее не были описаны ни у одного из животных.

В настоящее время в лаборатории особое внимание уделяется изучению пептидаз насекомых, гидролизующих глиадины - главные пищевые белки большого и малых мучных хрущаков (а также и человека, питающегося хлебом и мучными продуктами) - по пролину и глутамину, так как именно эти ферменты планируется использовать в медицинских целях для борьбы с целиакией. У человека такие пищеварительные ферменты отсутствуют. Кроме того, планируется провести анализ последовательностей пептидаз, а также их белковых ингибиторов, в геноме малого мучного хрущака Tribolium castaneum, который недавно полностью секвенирован, но еще не полностью аннотирован. В свете нового совместного российско-американского гранта проводится анализ пептидаз и их ингибиторов в геномах грибов, потенциальных патогенов растений.
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