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Тромбин – многофункциональная сериновая протеиназа, участвующая в регуляции гемостаза. Как фермент, инициирующий тромбообразование, тромбин гидролизует фибриноген, активирует тромбоциты и ряд факторов свертывания плазмы крови с прокоагулянтной активностью. 

С помощью SELEX получают небольшие молекулы нуклеиновых кислот – аптамеры, которые по специфичности и аффинности являются функциональными аналогами моноклональных антител.  В случае ферментов аптамеры можно использовать в качестве ингибиторов, в частности протеиназ.

Получены ряд аптамеров, которые ингибируют  протеолитическую активность тромбина. На сегодняшний день известна структура комплекса: тромбин с 15-звенным аптамером, сделанная с помощью РСА.

С помощью методов молекулярного моделирования, предполагается провести рациональный дизайн химических модификаций аптамеров к тромбину и оценить структурную стабильность предложенных вариантов методами молекулярной динамики.

На основе найденных модификаций будут синтезированы молекулы-кандидаты для проверки аффинности к тромбину и проведения испытаний на животных. 

