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Исследования роли полового отбора в видообразовании

Фундаментальная проблема – видообразование, порядок возникновения изолирующих механизмов и темпы видообразования. Как показывают многочисленные данные, полученные в последнее время, во многих случаях оказываются первичны прекопуляционные механизмы, в частности, этологическая изоляция. Под действием полового отбора этологические механизмы могут вырабатываться относительно быстро. Дивергенция по брачным сигналам может происходить особенно быстро в тех случаях, когда самцы демонстрируют сложное поведение ухаживания. 

     Объекты исследований – саранчовые подсемейства Gomphocerinae (все виды, использующие акустическую коммуникацию) и близкородственные виды группы Drosophila virilis. 

Задача 1.

Сравнение молекулярной филогении саранчовых п/с Gomphocerinae (которая пока отсутствует для этой группы насекомых) с филогенией, построенной на основании степени сложности акустических сигналов ухаживания и стратегии поиска полового партнера.

Как  соотносится эволюция акустических сигналов саранчовых со временем дивергенции видов? Саранчовые активно используют акустические сигналы для поиска полового партнера. При этом самцы одних видов издают только призывные сигналы, привлекающие самку на расстоянии, тогда как самцы других видов, оказавшись рядом с самкой, издают еще и сигнал ухаживания, который может быть существенно сложнее по амплитудно-временным параметрам, чем призывный сигнал.

     В рамках этой задачи планируется провести секвенирование митохондриальных (COI) и ядерных (ITS1 и ITS2) маркеров у примерно 50 европейских видов саранчовых п/с Gomphocerinae (на базе ИБР и ВНИРО). Ожидается, что молекулярный анализ выявит неодинаковые различия между близкородственными видами, которые используют различные стратегии спаривания (например, самцы ухаживают или не ухаживают за самками, что часто коррелирует с простым или сложным сигналом ухаживания). 
Задача 2.

Роль различных сигналов ухаживания в распознавании полового партнера у близкородственных видов группы Drosophila virilis
У 12 близкородственных видов группы Drosophila virilis поведение ухаживания представляет собой последовательность различных актов, включающих в себя химическую, акустическую, зрительную и тактильную коммуникацию. Мы предполагаем, что в распознавании полового партнера в данной группе видов первичную роль играет контактная хеморецепция. В задачи работы входит исследование последовательности и длительности различных поведенческих актов в процессе ухаживания в парных тестах у 12 видов группы D. virilis. Кроме того, планируется исследовать, на каких этапах брачного ритуала прекращается ухаживание за гетероспецифической самкой. Предварительные опыты на нескольких видах показали, что когда самец подходит к самке другого вида, в большинстве случаев ухаживание прерывается после того, как самец ощупывает самку передними лапками (контактная хеморецепция). Предполагается, что такая селективность обеспечивается специфичностью вкусовых рецепторов самца. 
Программа-максимум:
У D. melanogaster вкусовые рецепторы относительно хорошо исследованы (Robertson et al., 2003). Было показано, что вкусовой рецептор Gr68а экспрессируется во вкусовых щетинках на передних лапках самцов (Bray, Amrein, 2003). Предполагается, что этот рецептор используется в процессе распознавания полового партнера. У различных видов D. virilis ген Gr68b, который является альтернативной сплайс-формой Gr68a, показал значительную изменчивость в тех внеклеточных доменах, где предполагается связывание его с феромоном (Мюге, неопубл.). 
       Чтобы оценить роль Gr68b рецептора в поведении ухаживания, в дальнейшем планируется проведение QTL анализа распознавания полового партнера во время стадии ощупывания (совместно с сотрудниками ИБР им.Кольцова). Для этого планируется исследование поведения ухаживания у F2 гибридов между близкородственными видами группы D. virilis. Поведенческие предпочтения гибридов будут сравниваться с аллельным составом  Gr68b и микросателлитными маркерами.
