ЗАДАЧИ  2009/10
КОНСТРУИРОВАНИЕ НАНОКОНТЕЙНЕРОВ ДЛЯ АДРЕСНОЙ ДОСТАВКИ БИОЛОГИЧЕСКИ АКТИВНЫХ ВЕЩЕСТВ В ОРГАНИЗМЫ  НА ОСНОВЕ ВИРУСОВ РАСТЕНИЙ (5 задач)
  (работа проводится совместно с кафедрой вирусологии Биологического факультета, Химическим и Физическим факультетами МГУ) 
Замечательные особенности вирусов растений определяют их ведущую роль в быстро прогрессирующей бионанотехнологии. Вирусы растений представляют собой многообразные (различающиеся по форме), стабильные, высоко иммуногенные, но  безопасные для позвоночных животных и человека, химически активные (обладают многочисленными химически функциональными группами) структуры нанометровых размеров.  
Актуальными задачами этого проекта являются:


а) выделение выбранного растительного вируса и характеристика его методами атомно-силовой и/или просвечивающей электронной микроскопии;


б) разработка метода металлизации вирусных частиц ферро и парамагнетиками (производными атомов железа, никеля, кобальта, гадолиния и др.) и анализ металлизированных вирусных частиц методами атомно-силовой и/или просвечивающей электронной микроскопии;


в) характеристика магнитных свойств металлизированных частиц (с помощью магнитно-силового,  туннельного и/или резистивного микроскопа) и управление ими в растворе с помощью постоянного магнитного поля;


г) управление движением  полученных магнитизированных вирусов в стеклянных капиллярах, сосудах растений и лабораторных животных;


д) с помощью химических и физических методов провести приосединение биологически активных молекул (ферменты, целевые эпитопы, лекарства) к магнитизированным вирусным частицам.
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