В лабораторию молекулярной биологии приглашаются студенты 4-го и 5-го курсов для выполнения курсовых и дипломных работ по следующим темам:
1. «Изучение сигнальных путей, активирующихся в мышцах человека при физической нагрузке»

По современным представлениям, ключевая роль в митохондриальном биогенезе принадлежит белку PGC-1a – коактиватору 1 альфа рецептора 1 гамма, активирующего пролиферацию пероксисом. PGC-1a является ключевым регулятором митохондриального биогенеза, активирующим целый ряд ядерных белков-рецепторов, ответственных за митохондриальный биогенез, углеводный и жировой обмен. 

Если динамика мРНК PGC-1a в ответ на однократную физическую нагрузку у человека частично изучена, то динамика содержания PGC-1a и митохондриальных белков практически неизвестна.  Другой нерешенный вопрос: отличается ли динамика транскрипции и трансляции в ответ на однократную аэробную нагрузку у людей различного уровня тренированности? 

Целью данного исследования является изучение процессов транскрипции и трансляции митохондриальных генов и активации ключевых протеинкиназ, в ответ на однократную аэробную нагрузку различной интенсивности у людей различного уровня тренированности.

Основные методики: иммуноблоттинг, ПЦР в реальном времени.

2. «Молекулярные механизмы действия митохондриально-направленных антиоксидантов как противовоспалительных агентов»

Многие антиоксиданты способны подавлять процесс воспаления, т.к. активные формы кислорода (АФК) играют роль медиаторов в процессах передачи сигнала. Специфическая роль митохондриальных АФК в процессах воспаления практически не изучена. Предлагается работа по изучению действия митохондриально-адресованных антиоксидантов на процесс экспрессии молекул адгезии эндотелиальными клетками, а также на другие аспекты воспалительного ответа. 
Основные методики: работа с культурами клеток, ПЦР в реальном времени. 

Обращаться в к.219 корпуса А к Зиновкину Роману (кбн, зав.лаб.) тел. 939-31-07.
