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Гены бактериальных рибосомных белков собраны в кластеры, которые транскрибируются  в виде полицистронной матрицы – оперона. Всего в E. coli имеется 15 оперонов, содержащих гены 50 рибосомных и сопутствующих им белков. 

Свое название стрептомициновый оперон получил из-за гена белка S12, входящего в состав оперона. Дело в том, что при возникновении соответствующих мутаций в гене этого белка у бактерий появляется устойчивость к действию антибиотика стрептомицина. 

Помимо гена rpsL (кодирует рибосомный белок S12), стрептомициновый оперон содержит гены еще трех белков: rpsG (кодирует рибосомный белок S7), fusA (кодирует фактор элонгации EF-G), tufA (кодирует фактор элонгации EF-Tu). Про регуляцию стрептомицинового оперона на данный момент известно не так уж и много. Четыре гена - rpsL, rpsG, fusA и tufA котранскрибируются и продукт второго гена – рибосомный белок S7 выступает в роли регулятора трансляции и влияет на свой собственный синтез и предположительно на синтез белка S12. Полагают, что S7 взаимодействует с участком мРНК, находящимся между генами S12 и S7. Но детали механизма регуляции трансляции до сих пор не ясны. 

В процессе нашего исследования выяснилось, что изучение рибосомных оперонов  интересно с довольно неожиданной точки зрения – изучения кинематики движения рибосом по мРНК. 

Механическое движение можно описать двумя параметрами: положением/перемещением  рибосомы на матрице (координатой/ее изменением) и скоростью ее перемещения по матрице (производной координаты по времени). Скорость перемещения по матрице интенсивно изучалась в связи с корреляцией с ошибками трансляции. Для определения положения рибосомы на матрице in vitro существует немного методов, например «toeprint». Методов, позволяющие изучать положение рибосомы на мРНК in vivo, практически нет. Движение рибосом по мРНК управляется сигналами, записанными в матрице, такими как сигналы инициации, паузирования и терминация. «Чтение» этих сигналов зависит от физиологического статуса бактериальной клетки. Разработка нового метода изучения механического перемещения рибосомы по мРНК позволит открыть новые феномены, глубже понять механизмы трансляции и ее регуляции. 

Часть работы связана с изучением молекулярных узнающих элементов на примере РНК-белковых взаимодействий. 







