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                         Звание и/или должность.     Фамилия.       Имя, отчество (полностью, чтобы студент знал как обращаться)                                        
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Темы работ:  
1. Построение модели трехмерной структуры Nа+-АТФазы цитоплазматической мембраны дрожжей Yarrowia lipolytica.

2. Построение моделей трехмерной структуры вакуолярных транспортных белков дрожжей Yarrowia lipolytica.
3. Построение модели трехмерной структуры дикарбоксилатного переносчика цитоплазматической мембраны дрожжей Yarrowia lipolytica
4. Исследование влияния катионных хинонов на дрожжевые митохондрии (в рамках проекта Скулачева)
Характер работы: 
1-3) биоинформатика (работа с базами данных, молекулярное моделирование)
4)  экспериментальная работа (работа с дрожжевыми культурами) 
Литературный обзор (необходимая часть любой работы): анализ основной литературы по проблеме
Аннотация

Лаборатория биологического окисления традиционно занимается энергетическм обменом дрожжей на клеточном и митохондриальном уровнях. В коллекции лаборатории есть уникальный осмо-, соле- и щелочетолерантный штамм дрожжей Yarrowia lipolytica, (выделен с порерхности соль-экскретирующих листьев пустынных растений в пустыне Негев, Израиль), способный расти при рН 9,7 (большинство известных видов дрожжей имеют оптимум роста при рН 5,5). Эти дрожжи уже использовались нами (совместно с шведскими коллегами) для изучения регуляции Na+-зависимых систем транспорта фосфата. Есть основание полагать, что эти  клетки обладают очень активными системами для поддержания внутриклеточного значения рН, оптимального для жизнедеятельности (рН 7,2-7,4). 
Геном дрожжей Y.lipolytica был недавно секвенирован, что делает возможным его изучение методами биоинформатики. Для понимания механизма работы транспортных систем дрожжей имеет смысл смоделировать и проанализировать их пространственную структуру. Работа в этом направлении нами уже начата, студенту предлагается принять в ней участие.
В настоящее время дрожжи привлекают все большее внимание исследователей в качестве удобных моделей для изучения таких общебиологических проблем, как апоптоз, старение, митохондриальные болезни (Альцгеймера и др.). Это связано с тем, что дрожжи – низшие эукариоты сочетают высокоэффективный митохондриальный тип запасания энергии с относительной простотой строения, способностью с высокой скоростью расти на средах простого состава, относительной легкостью изменения их физиологического и генетического статуса. В последнее время, после расшифровки геномов, к достоинствам дрожжей можно отнести и малые размеры генома, относительная простота трансформации дрожжевых клеток. 

Дрожжи Y. lipolytica отличаются от обычно используемых дрожжей-факультативных анаэробов  Saccharomyces cerevisiae тем, что они являются облигатными аэробами (их обмен целиком зависит от функционирования митохондрий) и они содержат полноценную дыхательную цепь “животного типа”. В рамках курсового проекта студенту предлагается изучить влияние на митохондрии Y. lipolytica некоторых проапоптотических факторов, а также антиоксидантных веществ.
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