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Задания по SRS

Ответы на все вопросы вносите в протокол. 
Все задания можно выполнять на сайте SRS на EBI:  http://srs.ebi.ac.uk/ (подсказки рассчитаны именно на седьмую версию SRS, которая и установлена там), но можно (кроме пятого) и на одном из серверов SRS 8. Вместо “Library Page” в восьмой версии имеется “Query Builder”; чтобы увидеть там список банков, надо открыть соответствующий раздел и нажать кнопочку “DB”.


1.  Сравните число записей с белками вируса гриппа A (Influenza virus A) подтипа H1N1 (или другого, на ваш выбор) в банках Uniprot/SwissProt и  Uniprot целиком. Сохраните каждый запрос и число находок в протоколе. Чем можете объяснить разницу числа находок? 

 На Library Page выберите банк UniProtKB/Swissprot  и Standard Query form. Вместо “All text” выберите название поля “Organism Name”, впишите нужные слова  и нажмите “Search”.  Число находок и запрос, как его понял поисковик SRS  — в верхней части страницы; сохраните их в протоколе.

Повторите то же для банка UniprotKB.
2.  Сохраните все записи банка Uniprot/Swissprot с полной последовательностью гемагглютинина вируса гриппа A подтипа H1N1 в одном файле формата fasta.  (Файл потребуется в заданиях по темам 3 и 4) 

Потребуется дополнительно задавать условия на поле Description. Если сомневаетесь в написании слова гемагглютинин, то используйте знаки “*” и “?”  в неясных местах. Для проверки того, что написали в окошке – сохраните слово, нажмите “i" рядом с окошком и вставьте слово в окошко на появившейся странице, добавив “*” в конце. Нажав List values получите список слов, встречающихся в этом поле в этом банке данных – часто помогает разобраться, если что-то не получается.

Для сохранения “Save”, выберите “text”, выберите “all entries”, выберите формат сохранения, в данном случае – FastaSeqs. 

3. То же – для матриксного белка M1 (matrix protein 1). (Файл потребуется в заданиях по темам 3 и 4) 

4.  Сколько и какие вирусы заражают плодовую мушку Drosophila melanogaster, по данным современной науки?  

Поиск по БД Uniprot.
Задайте соответствующие условия на поля Taxonomy и  Organism Host name.  
Задайте таблицу с результатом, состоящую из полей “Organism name” и “Organism Host Name” (для контроля правильности).
Сохраните эту таблицу (“Save” => отметьте, что текст, что all entries, и save with view – то самое, которое соответствует таблице; сохраняя файл, дайте ему расширение .xls)
Откройте файл в Excel, оставьте одну нужную колонку и удалите дубликаты – есть такая кнопочка в Excel в меню “Данные” 
5.  Выполните обязательные задания 3 и 4. 

Банк EMBL,  а все остальное – понятно.

Банк UniprotKB, если находок много, то отметьте галочкой  10-15, на ваш взгляд, наиболее подходящих. “Save”  будет применен к отмеченным записям.
========== Дополнительные задания
6.   Выясните, сколько статей, написанных в 80х годах при соавторстве Месянжинова, проиндексировано в этом банке.  

Выберите банк Medline.

В неясных местах латинской транскрипции фамилии пользуйтесь знаками «?» (неизвестная буква) «*» (любое количество неизвестных букв). 

Проверяйте запрос, перейдя по ссылке “i”  рядом с окошком для запроса. Если введете слово со знаками “?” и “*”  в окошке  на этой странице (и поставите “*” в конце слова), то увидите все слова, встречающиеся в данном поле в данном банке по такой маске.

Промежуток значений числовых полей (таких, как “Year”) задаётся через двоеточие “mmmm:nnnn”)
