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В лаборатории проф. М.А. Белозерского Института физико-химической биологии им. А.Н. Белозерского МГУ совместно с сотрудниками Университета штата Канзас и Исследовательского центра маркетинга и производства зерна Департамента сельского хозяйства США проводятся исследования пищеварительных протеиназ большого мучного хрущака Tenebrio molitor, являющегося вредителем запасов зерновых культур. Результаты этих исследований необходимы при разработке эффективных экологически безопасных методов борьбы с насекомыми-вредителями. 

Первые этапы гидролиза пищевых белков в кишечнике большого мучного хрущака осуществляются цистеиновыми протеиназами. В нашей лаборатории изучается множественность этих ферментов, разрабатываются методы их очистки до гомогенного состояния, изучаются их физико-химические и энзиматические свойства, проводится сравнительный анализ с различными катепсинами животных. В лаборатории американских коллег проводится клонирование генов цистеиновых протеиназ с целью выяснения их первичной структуры.

Цель курсовой работы: сравнительный анализ первичных структур цистеиновых протеиназ насекомых и катепсинов животных, относящихся к классу цистеиновых протеиназ. 

Этапы работы:

- поиск имеющихся в банках данных генных и белковых последовательностей цистеиновых протеиназ насекомых и животных (катепсинов B, H, L, S и др.).

- сравнение их между собой и с имеющимися данными о последовательностях большого мучного хрущака Tenebrio molitor.
