Структурное сопоставление акцепторных участков в бактериальном реакционном центре и фотосистемы 2 


Фотосинтетическое окисление воды и выделение молекулярного кислорода, как побочного продукта, происходящее в пигмент-белковом комплексе фотосистемы 2 у цианобактерйи, водорослей и высших растений, обусловлено особенностями надмолекулярной организации комплекса окисления воды. Глобальный масштаб этого процесса (10,000 т кислорода в секунду) и его значимость в круговороте веществ в природе трудно переоценить. 

Бактериальные реакционные центры из пурпурных бактерий и комплекс фотосистема 2 относятся к фотосинтетическим реакционным центрам типа 2, где терминальными акцепторами электронов являются молекулы хинонов. Однако, проведение детального сопоставление структуры акцепторных участков этих ферментных комплексов позволило бы выявить имеющиеся различия, которые в свою очередь могли быть использованы нами при изучении механизма генерации трансмембранной разности электрических потенциалов в ФС 2. 

Следует отметить, что в настоящее время известны трехмерные структуры бактриальных реакционных центров и комплексов ФС2 с разрешением 2.5 и 3.5 А, соответственно. 
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