Лаборатория электрогенных процессов (зав. лабораторией - Алексей Юрьевич Семенов), корпус А, комната 413, телефон 939-31-88.
Процесс фотосинтетического преобразования солнечной энергии осуществляется фотосистемами (ФС) 1 и 2, а также цитохромным (цит) bf-комплексом в мембранах хлоропластов растений и клеток цианобактерий, а также бактериальными реакционными центрами (БРЦ) и цит bc1-комплексом в мембранах хроматофоров и клеток фотосинтезирующих бактерий. 
В настоящее время с атомным разрешением известны трехмерные структуры кристаллов всех пяти основных пигмент-белковых комплексов, осуществляющих преобразование солнечной энергии при фотосинтезе. Структура сердцевинной части всех трех типов фотосинтетических реакционных центров весьма сходна. В то же время донорный участок БРЦ весьма похож на донорный участок ФС 1, а акцепторный участок БРЦ – на акцепторный участок ФС 2; сходными по структуре и функциям являются также цитохромные bc1 и bf-комплексы. 

Наиболее детально изученными являются молекулярные механизмы переноса зарядов в БРЦ и цит bc1-комплексах. Для выяснения особенностей молекулярных механизмов функционирования ФС 1, ФС 2 и цит bf-комплекса весьма полезным представляется детальное сопоставление близких по структуре участков пигмент-белковых комплексов. 

Подсчет количества молекул кристаллической воды и протонируемых аминокислотных остатков, локализованных вблизи кофакторов переноса электронов, позволяет оценить характер распределения диэлектрических свойств белковых доменов вблизи кофакторов. Электростатические расчеты с помощью программ MEAD и Delphi II, а также расчеты значений рК аминокислотных остатков внутри белка с помощью программы Karlsberg позволят определить значения среднеточечных окислительно-восстановительных потенциалов редокс-кофакторов. Полученные оценки необходимы для выяснения механизмов трансмембранного переноса электронов и протонов при фотосинтезе. 
