«Тьюторские» задачи для курсовых работ студентов Факультета биоинженерии и биоинформатики

Наша группа относится к отделу биокинетики Института физико-химической биологии им.А.Н.Белозерского и занимается изучением механизма действия каскада арахидоновой кислоты на уровне ферментов и целых клеток. Работа финансируется российскими и международными грантами. 

Каскад арахидоновой кислоты включается в себя образование таких веществ как простагландины и лейкотриены, взаимодействие с полиненасыщенными жирными кислотами. Нарушения в процессах синтеза, метаболизма и проведения сигналов этих веществ являются ключевыми при развитии сердечно-сосудистых заболеваний, септического шока, хронических воспалительных заболеваний (артриты, остеохондрозы, псориаз и др.), ряда нейродегеративных отклонений, развития опухолевых процессов. Самыми известными представителями лекарственных средств, направленных на регуляцию каскада арахидоновой кислоты, являются нестероидные противовоспалительные препараты – аспирин, индометацин, бруфен – ингибиторы фермента синтеза простаноидов. Многие противоасматические лекарственные препараты действуют на лейкотриеновую ветвь каскада арахидоновой кислоты. Изучение каскада арахидоновой кислоты – ключ к созданию новых классов лекарственных препаратов. 

Контакты: 

д.х.н. Сергеева Марина Глебовна, 

д.х.н. Мевх Алевтина Трофимовна, 

комната 606 (корпус «Б»), sergeeva@libro.genebee.msu.su; 939-4332

Пожелания: 

сочетание умения работать в команде с желанием самостоятельно работать над проектом, инициативность, хорошее знание химии. Вся литература на английском языке.
1 курс (все задачи по биоинформатике)

Задача № 1 «Выявление сходства и различий между белками-переносчиками арахидоновой кислоты и других липофильных молекул».

Белки-переносчики арахидоновой кислоты бывают внеклеточные, мембранные и внутриклеточные. Их свойства в настоящее время остаются малоизученными. Однако показано, что изменения в экспрессии локализованного в мозге внутриклеточного белка этого класса, коррелирует с таким заболеванием как шизофрения. Задача данной работы заключается в сравнении белковых последовательностей белков-переносчиков арахидоновой кислоты и других липофильных молекул, построении филогенетического древа и анализа возможных путей эволюции этого класса белков, выявление участков связывания арахидоновой кислоты. 
Задача № 2 «Выявление сходства и различий роли липоксигеназ в эволюции» (в продолжение работы П.Федорова).

Липоксигеназы – семейство ферментов, которые катализируют присоединение молекулы кислорода к одному из атомов углерода цис,цис пентадиенового радикала полиненасыщенных жирных кислот. В результате образуются вещества, которые принимают активное участие в регуляции функций клеток, связанных с развитием таких заболеваний как сердечно-сосудистые заболевания и рак. В растениях ферменты этого семейства являются ключевыми в синтезе веществ, регулирующих защитные реакции. По отдельным ферментам этого класса имеются многочисленные данные по регуляции их функций. Тем не менее, регуляция этих ферментов на клеточном уровне остается не изученной. В рамках данной работы планируется сравнение белковых последовательностей ферментов данного класса между собой и их изменение в процессе филогенеза для выявления консервативных и вариабельных участков, поиск последовательностей, указывающих на наличие в белках регуляторных последовательностей (участки для связывания ионов кальция, SH-домены, места возможного фосфорилирования и ацилирования и др.).

2 курс

Задача № 1 «Эволюционное происхождение каскада арахидоновой кислоты» (биоинформатика + эксперимент)


Каскад арахидоновой кислоты включает в себя более пяти семейств белков, выполняющих различные функции при регуляции гомеостаза на уровне клеток и на уровне целого организма. Задача – проследить этапы возникновения этих групп белков и их объединение в процессе эволюции в единую систему. Помимо «биоинформатического эксперимента» работа подразумевает анализ значительного количества научной литературы. Планируется также построение «библиотеки» пространственных конфигураций молекул (программа Hyperchem), которые появляются как результат ферментативного катализа некоторых групп белков арахидонового каскада, и найти возможные корреляции с эволюционным древом белков каскада. Проверить эффекты отдельных молекул на пролиферацию клеток.

