Анализ возможной структуры и функции белка SDCCAG1
Белок SDCCAG1 (NY-CO-1) является раковым антигеном, изначально выявленным как маркер рака толстой кишки [1], вовлечённый в арест клеточной пролиферации [2]. Функция этого белка неизвестна. Недавно в нашей лаборатории белок SDCCAG1 был обнаружен в составе рибосом-ассоциированной фракции. Некоторые предварительные данные указывают на возможное участие этого белка в процессе инициации трансляции на стадии объединения рибосомных субчастиц. Поверхностный компьютерный анализ последовательности данного белка, поиск гомологий и указаний на его возможные функции показал, что белок довольно консервативен среди эукариот, содержит области с аномальной аминокислотной композицией, имеет в своём составе консервативные домены неизвестной функции (в том числе области с высокой вероятностью образования coiled coil) и, возможно, входит в состав ядерного комплекса, участвующего в биогенезе большой субчастицы рибосом. N-концевая часть SDCCAG1 имеет также гомологию с прокариотическими белками паразитических организмов, связывающими фибронектин. Ген SDCCAG1 человека уникален, находится в хромосоме 14 и производит единственную мРНК, кодирующую полноразмерный белок SDCCAG1, однако у грызунов, по-видимому, имеется более одного варианта белка.
Задачи предлагаемого исследования:

- подтвердить статистическую значимость обнаруженных гомологий;

- смоделировать пространственную структуру белка, найти белки с похожей структурой;

- путём углубленного изучения доменной структуры белка, а также методом сравнительного анализа гомологий обнаруженных доменов с доменами белков, обладающих известной функцией, сделать предположения о возможной функции данного белка;

- произвести поиск информации, касающейся SDCCAG1 и его гомологов, в публичных базах данных различных протеомических проектов (таких как BIND BLAST, C.eleganse knockout program, Yeast knockout program и др.) с целью выяснить функцию данного белка;
- провести сравнительный анализ последовательностей изоформ SDCCAG1 грызунов, кодируемых разными мРНК; определить, экспрессируются ли эти мРНК с разных генетических локусов, или это продукты альтернативного сплайсинга (инициации, терминации транскрипции);
- произвести аналогичный анализ для SDCCAG1 других эукариотических организмов (особенно для организмов с просеквенированным геномом); 
- произвести поиск в базах данных EST возможных продуктов альтернативной транскрипции гена SDCCAG1 из хромосомы 14 человека (или, быть может, выявить наличие второго гена или аллеля) и, если таковые обнаружатся, сравнить закодированные в них белки с основной изоформой SDCCAG1 и с гомологичными белками грызунов;

- с помощью анализа баз данных EST получить представление о паттерне экспрессии SDCCAG1 и его возможных изоформ;

- определить наиболее вероятные старты транскрипции и полные последовательности 5’-нетранслируемой области мРНК SDCCAG1 человека и других млекопитающих и оценить  консервативность из нуклеотидной последовательности.
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Последовательность SDCCAG1 человека в базе данных NCBI: NP_004704, 
мРНК: NM_004713

