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Тромбин – многофункциональная сериновая протеиназа, участвующая в регуляции гемостаза. Как фермент, инициирующий тромбообразование, тромбин гидролизует фибриноген, активирует тромбоциты и ряд факторов свертывания плазмы крови с прокоагулянтной активностью. 


В работе требуется провести сбор всех имеющихся на сегодня трехмерных структур тромбина, выполненных с помощью рентгеноструктурного анализа. Далее провести анализ первичной структуры белков и с помощью выравнивания последовательностей  выявить консервативные и неконсервативные участки.


Картирование функциональных областей и точечных мутаций делается наложением литературных данных, представленных различными лабораториями мира, на имеющиеся структуры.


Анализ карты точечных мутаций позволит создать геометрию функциональных областей тромбина.


 Сопоставление функциональных свойств мутаций с данными геометрии активных районов позволит оценить мутации, влияющие на ферментативную активность белка, либо по сайт-специфическому механизму, либо по аллостерическому воздействию на активность тромбина.
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