Отдел биоэнергетики НИИФХБ. Приглашаются студенты 3го курса ФББ для выполнения курсовых работ.

Предлагаются следующие темы работ:

 - «Спектрофотометрические свойства комплексов уби- и пластохинона с трифенилфосфонием». 

· «Определение зависимости коэффициента распределения комплексов уби- и пластохинона с трифенилфосфонием в системе вода: фосфолипид от длины ацильной части молекулы».

· «Исследование возможности участия комплексов уби- и пластохинона с трифенилфосфонием в переносе электрона в дыхательной цепи митохондрий сердца и печени крыс».

В нашей лаборатории получены ковалентные комплексы коэнзима Q (убихинона) и пластохинона с трифенилфосфонием. Известно, что трифенилфосфоний представляет собой проникающий катион липофильной природы, что позволяет ему накапливаться, например, в митохондриях, с образование градиента концентраций в три и более порядков по отношению к внеклеточной среде или цитоплазме. С другой стороны, в последнее время получены данные о возможности применения хинонов и их производных в качестве антиоксидантных средств при окислительном стрессе – ишемии/реперфузии и др. Полученные нами производные хинонов, представляющие собой ковалентно сшитые комплексы с трифенилфосфонием являются веществами нового класса – антиоксидантами направленного действия с адресной доставкой внутри клетки.  Исследование свойств данных веществ имеет фундаментальное и, вероятно, может иметь прикладное значение.


Студенту будет предложено определить спектральные характеристики ряда веществ указанной структуры в растворах различной полярности и в присутствии энергизованных и деэнергизованных митохнодриальных мембран. Работа будет выполнена на двухлучевом спектрофотометре Aminco DW2000. Студент будет обучен методам выделения высокосопряженного препарата митохондрий, полярографии, спектрофотометрии. Имеется возможность проведения экспериментов по определению спектральных параметров этих веществ при низкой температуре (охлаждение жидким азотом) – впервые в мире. В экспериментах по изучению распределения хиноновых производных в мембран-содержащий растворах будет применена комбинация методов дифференциальной спектроскопии и HPLC (обращенная фаза).

В лаборатории имеется все необходимое оборудование и реактивы для проведения вышеперечисленных опытов, оборудованы рабочие места полярографиста и для проведения препаративных работ и HPLC. Студенту будет также обеспечен доступ к сети Интернет и необходимым базам данных и литературе.

М.Высоких.
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