Материалы к занятию 24

Задания
Цель занятия – построение паттернов для двух участков множественного выравнивания гомологов Вашего белка. Поиск последовательностей в банке данных Swiss-Prot, удовлетворяющих данному паттерну.

Рабочая директория этого занятия - H:/…./Practice24/.

I. Построение множественного выравнивания с использованием пакета программ EMBOSS
Подготовьте файл seq.fasta, который должен содержать три аминокислотных последовательности в FASTA формате: ваш белок и два гомолога вашего белка. Используйте последовательности гомологов, полученные на зачетном занятии второго блока. Первый гомолог должен быть из диапазона 80-100% совпадающих аминокислот, второй гомолог из диапазона 50-70%.

Постройте множественное выравнивание для этих трех последовательностей с помощью пакета программ EMBOSS на сервере pvm.belozersky.msu.ru. Сохраните результирующее выравнивание в файле seq.aln.

II. Построение паттерна для двух участков множественного выравнивания

Откройте полученное выравнивание в программе GeneDoc. Позовите преподавателя, который скажет вам, для каких участков множественного выравнивания надо построить паттерны. Создайте файл res.doc. Сохраните в этом файле участки множественного выравнивания с указанием позиций начала и конца каждой из последовательности. Для каждого участка приведите соответствующий паттерн.

III. Поиск последовательностей в банке данных Swiss-Prot, удовлетворяющих паттерну

Проведите  поиск последовательностей в банке данных Swiss-Prot, удовлетворяющих каждому из построенных паттернов с помощью программы patmatdb из пакета EMBOSS на сервере pvm.belozersky.msu.ru. Сохраните результаты в файлах search1.txt и search2.txt соответственно.

В файле res.doc опишите свои наблюдения  и ответы на следующие вопросы для каждого из паттернов:

· Количество найденных последовательностей?
· Найдены ли последовательности, и соответствующие участки, по которым строился паттерн?

· Отличается ли количество найденных документов для первого и второго паттерна и если да, то почему?

Рекомендации к выполнению задания:

