Вниманию студентов первого курса ФББ!

Для получения зачета за первый блок нужно

· - навести порядок на диске Н, т.е. иметь правильную структуру директорий на диске, а в соответствующих директориях — файлы, которые Вы должны были сделать при выполнении упражнений практикумов 2–4; 

· - продемонстрировать на зачетном занятии 2-го (или 5-го) октября Ваше умение работать с FAR manager: на этом занятии Вам будет предложено выполнить несколько простейших операций, список вариантов см. файл P:\y06\Term1\Credit1\Far_zachot.doc на диске P;

· - выполнить на зачетном занятии последнее исследование Вашего белка, что предполагает использование уже знакомых Вам возможностей Excel;

· - создать краткий отчет о результатах Вашего исследования аминокислотного состава белка (файл report1.txt), подтвержденный конкретными вычислениями и данными (файл <my_protein>.xls); эти файлы нужно положить в папку H:\Term1\Credit1; группе П1 до 2030 пятницы 6 октября; группе П3 — до 2030 среды 11 октября. Формат отчета см. в файле report1_format.doc на диске Р.

· - создать учетную запись для пользования персональным почтовым ящиком на нашем сервере (если, конечно, Вы это еще не сделали), инструкцию можно найти в файле 
E-mail_kodomo.doc на диске P; с нового адреса отправить письмо преподавателю, в котором Вы сообщите, что файлы report1.txt и <my_protein>.xls готовы к проверке.

На зачетном занятии Вы можете пользоваться всеми материалами к конкретным практикумам, за исключением подсказок для работы с FAR Manager. Пользоваться подсказками (Help), встроенными в FAR Manager, можно.

Как преподаватели будут оценивать Ваш отчет?

Преподаватели начнут проверять Ваши результаты после получения письма с нового почтового адреса.

Общая оценка будет суммой 4-х оценок (см. таблицу). Каждая из оценок должна быть не менее, чем «минимальный балл», а их сумма — не менее 18. Часть результатов, полученных в ходе выполнения практикумов 2–4, войдет в отчет и будет оцениваться как часть отчета; дополнительные баллы (до 7) можно получить за качество протоколов и те задания, что не попадают в отчёт.;

Часть зачетного задания
Минимальный балл
Максимальный балл

I.
Порядок на диске Н (структура директорий)
1
2

II.
Работа с FAR manager
3
6

III.
Результаты практикумов 1–4
0
7

IV.
Отчет (report1.txt и <my_protein>.xls)
10
15



Всего:
18
30

Преподаватели имеют право добавить до 3-х баллов за особые заслуги (за неожиданные, но обоснованные наблюдения, оригинальные методы и т.д.).

