Протокол к занятию 1 от 9.02.2007.

Формулировка задания здесь.
Задание №1.
Ribonucleoside diphosphate reductase 1 – название моего белка. При поиске название было взято в кавычки. Результат поиска (146 статей) находится в файле query1.txt
Задание №2.

«An investigation of the effects of endometriosis on the proteome of human eutopic endometrium: a heterogeneous tissue with a complex disease» - название выбранной мной статьи. Последним в списке авторов является Cash P. Анотация статьи сохранена в файле abstract.txt.
Задание №3.

За последние три года Cash P. Выпустил 12 статей. Результат поиска сохранен в файле query2.txt.
Задание №4.

Слово «Shingles» PubMed распознает как «herpes zoster». Первая страница результата поиска статей об опоясывающем лишае сохранена в файле query3.txt.
Доп. задание №1.

PubMed распознал термин «nosebleed» как «epistaxis». Результат поиска публикации о кровотечении из носа (nosebleed) при гипертонии сохранен в файле query_add1.txt (125 статей).
Доп. задание №2.

Результаты поиска публикаций о генетически модифицированной еде (genetically modified food) в виде списка аннотаций (первые 20 штук списка)  сохранены в файле query_add2.txt. Причем запрос, взятый в кавычки, и без них находит одно и то же число статей (628), несмотря на то, что детали запросов несколько различаются. «Food» и «genetically modified» - термины MeSH.


Доп. задание №3.
Термин зуб мудрости (wisdom tooth) распознается согласно MeSH как «molar, third». Информация о болях зуба мудрости доступна в статьях, аннотации к которым сохранены в файле query_add3.txt.  
