На Факультет Биоинформатики Биоинженерии
 МГУ имени М.В.Ломоносова

Лаборатория генетической инженерии Центра «Биоинженерия» РАН приглашает 
с сентября 2009 года студентов  для выполнения курсовых или дипломных работ 
по темам
1) «Экспрессия антигенов вируса ящура в растениях»

 Получение неинфекционных «пустых» капсидов вируса ящура путем коэкспрессии в клетках млекопитающих генов, кодирующих белок-предшественник 4-х структурных белков вирусного капсида  (P1 FMDV) и 3С протеазу – одно из наиболее перспективных направлений в создании рекомбинантных противоящурных вакцин нового поколения.   В лаборатории созданы необходимые конструкции для получения «пустых капсидов» вируса ящура в растениях. 

   Задачи работы будут заключаться в проведении транзиентной экспрессии P1 FMDV  в растениях методом агроинфильтрации, анализе продукции структурных белков вируса ящура в инокулированных растениях,  исследовании характера процессинга  белков вирусного капсида, выделении препаратов капсидных белков и их иммунологической характеристике. 

    Работа проводится в сотрудничестве с Всероссийским Центром охраны здоровья животных и Центром Джона Иннеса (Великобритания). 

2) «Рекомбинантная циклодекстринглюканотрансфераза»  
   Циклодекстринглюканотрансферазы  (CGTазы)– промышленные ферменты, широко используемые для получения циклических олигосахаридов – циклодекстринов для нужд пищевой, фармацевтической, косметической промышленности.  В лаборатории клонирован ген CGTазы  из Paenibacillus macerans, разработан система его экспрессии в клетках E.coli. 
     Задачи работы будут заключаться в конструировании генов гибридов  CGTазы с хитин-связывающими доменами, создании векторов экспрессии гибридных белков в клетках бактерий и дрожжей, получении рекомбинатных штаммов-продуцентов гибридных белков и анализе характера экспрессии и секреции рекомбинантных ферментов в полученных штаммах. 
  Работа проводится совместно с лабораторией инженерии ферментов Центра «Биоинженерия» РАН. 
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