Отзыв

о самостоятельной работе по биоинформатике студенток З.Адьяновой и П.Вихревой

Занде и Полине были даны очень сходные задания, они работали вместе и были в курсе работ друг друга. Кроме того, ни по уровню подготовки, ни по прилежанию ни одну из девушек нельзя выделить по сравнению с другой, поэтому нет смысла писать два отдельных отзыва. 

По существу обе работы, мягко говоря, далеки от совершенства, однако ответственность за это целиком на мне. Это был мой первый опыт преподавания молекулярной биологии студентам младших курсов, и я оказался совершенно не готов к тому, какое количество базовых понятий придется объяснять и как много времени на это уйдет. Надеюсь, что время, ушедшее на объяснения, было потрачено не впустую, однако собственно на выполнение работы его практически не осталось. 

Что касается проявленного старания и самостоятельности, у меня ни к одной из студенток претензий нет. Уровень подготовки обеих девушек, как по биологии, так и в области компьютерной грамотности, следует объективно оценить как весьма средний, однако я не взялся бы судить (ввиду отсутствия у меня преподавательского опыта), в какой степени он соответствует требованиями к студентам данного курса данного факультета. 

На уверенный "зачет" обе студентки, без сомнения, наработали.
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