Отзыв научного руководителя

на курсовую работу студента 2-го курса  факультета биоинженерии и биоинформатики МГУ Устюгова А.А. на тему «Анализ белково-нуклеиновых контактов в трехмерных структурах комплексов фактора транскрипции NF-(B с ДНК».

Курсовая работа Устюгова А.А. выполнена в отделе химии нуклеиновых кислот. Работа чрезвычайно актуальна для развития исследований нашего отдела, направленных на дизайн и синтез новых необратимых ингибиторов ДНК-узнающих белков на основе модифицированных ДНК-дуплексов. Объектами исследования  Устюгова А.А. являлись комплексы фактора транскрипции NF-(B с ДНК. При различных патологиях и  заболеваниях ключевым моментом является именно образование белково-нуклеинового комплекса NF-(B-ДНК.  Образование такого комплекса запускает целый каскад реакций, ведущих к активации онкогенов.  Поэтому, один из подходов к регуляции активности фактора транскрипции NF-(B может заключаться в направленном контроле над образованием комплекса белок-ДНК-лиганд. 
В рамках данной курсовой работы были проанализированы 8 трехмерных структур комплексов фактора транскрипции NF-(B с ДНК. Определены консервативные и вариабельные ДНК-белковые контакты в зависимости от структуры (B участка и субъединичного состава фактора транскрипции NF-(B. Полученная информация позволит на новом уровне обсудить результаты по ковалентному присоединению NF-(B к ДНК, накопленные в нашей научной группе, и в дальнейшем направленно модифицировать ДНК  с целью получения наиболее эффективных ловушек этого фактора транскрипции. 

Устюгов А.А. проделал большой объем работы по компьютерному анализу ДНК-белковых комплексов, проявил себя эрудированным  и организованным студентом, умеющим самостоятельно и грамотно работать с компьютерными программами, решить поставленные перед ним задачи и обсудить полученные результаты. Устюгов А.А. систематично работал в нашем отделе и стал незаменимым членом нашей научной группы.

Полученные им результаты характеризуются исключительной достоверностью.

Он участвовал в Международной конференции для молодых ученых, аспирантов и студентов по молекулярной биологии и генетике (25-27 сентября 2003 г., Киев) со стендовым докладом и был удостоен 2-го места.

Курсовая работа  Устюгова А.А. заслуживает  наивысшей оценки и может быть рекомендована для представления в форме устного доклада на студенческой конференции факультета биоинженерии и биоинформатики.
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