Зачетное задание по теме II
(до 5 ноября, из 20 баллов, min для зачета 12)

a. Представить текст (оформленный в виде короткой заметки) с описанием генов: 

· всех ферментов биосинтеза триптофана 

· лидерного пептида триптофанового оперона (если есть) 

· белка - репрессора транскрипции триптофанового оперона (если есть) 

· аминоацил тРНК-синтетазы для триптофановой тРНК 

· самой триптофановой тРНК 

из генома указанной бактерии. 

Текст должен включать:
- число оперонов, в которые, по вашему мнению, собраны гены биосинтеза триптофана (в геноме E. coli они собраны в один оперон; в других геномах могут быть собраны в один, два или более оперонов);
- для каждого оперона — указание его ориентации в записи EMBL, представляющей полный геном, перечисление генов в порядке их следования, расстояния между генами (стоп-кодон принято включать в состав гена);
- для каждого гена — его короткое название (например, trpA), полное название продукта (т.е. белка), имена файлов, содержащих последовательности гена и белка (см. b) 

b. Представить файлы в fasta-формате, содержащие а) последовательности найденных генов; б) последовательности соответствующих белков. Каждая последовательность — в отдельном файле; мнемоника имени файла должна отражать содержание (как в записях SwissProt); в первой строке файла после знака ">" — короткое и полное названия гена/белка. 

с*. Дополнительные сведения о промоторах, операторах, других сигналах, связанных с биосинтезом триптофана, а также ваши наблюдения и комментарии приветствуются и оцениваются дополнительными баллами. 

Методические указания

Гены ферментов биосинтеза триптофана обычно имеют следующие короткие названия: trpA, trpB, trpC, trpD, trpE, trpF. Полные названия продуктов этих генов таковы: 

· Anthranilate synthase (component I, component II) E4.1.3.27 

· Anthranilate phosphoribosyl-transferase E2.4.2.18 

· Anthranilate isomerase E5.3.1.24 

· Indole-3-glycerol phosphate synthase E4.1.1.48 

· Tryptophan synthase (субъединицы alpha и beta) E4.2.1.20 

Последовательность реакций, катализируемых этими ферментами, см. http://www.gwu.edu/~mpb/shikimate3.htm или http://www.chem.qmul.ac.uk/iubmb/enzyme/reaction/AminoAcid/Trp.html 

Как искать по ключевым словам в полных геномах прокариот 

Подводные камни

* Иногда секвенированы и включены в EMBL полные геномы двух или нескольких штаммов бактерии. Берите какой-нибудь один штамм. Список полных геномов найдете на странице EMBL http://www.ebi.ac.uk/genomes 

* Не исключено, что какой-либо из белков представлен в полном геноме двумя или более генами. Это следует отразить в тексте. Не путать с тем фактом, что один и тот же ген часто представлен в EMBL несколькими записями!  Поэтому контролем служит поиск по полному геному данной бактерии или археи.

* При отсутствии в EMBL информации об опероне (-ах) высказывайте предположение об опероне на основании здравого смысла: гены в одном опероне расположены сравнительно близко, одинаково ориентированы в геноме; между ними вряд ли окажется ген, не имеющий отношения к биосинтезу триптофана... Для того, чтобы определить, как склеиваются записи полного генома, воспользуйтесь CONstruct'ом — ссылка из "вашей" строки таблицы, доступной по тому же адресу http://www.ebi.ac.uk/genomes → Bacteria или Archaea.

* По сравнению с trp опероном E. coli у других бактерий:
- встречается объединение двух функций в одном гене (и, соответственно, белке)
- встречается разделение одного из генов trpD, trpC (кодирующих ферменты, каждый из которых выполняет две функции) на два. 

* При невозможности найти какой-либо ген (например, ген лидерного пептида) напишите "найти не удалось". Если это соответствует природе вещей (в вашей бактерии регуляция иная; просто не аннотирован соответствующий ген в записях EMBL), то баллы, естественно, не вычитаются. 

