Подсказка к практикуму 12

Внимательно следите за тем, какие буквы, прописные или строчные, Вы используете в названиях файлов и директорий! Имеет смысл настроить FAR так, чтобы разница между буквами была видна:

<F9>  (  Options ( File Panel Modes

далее выбираете тот вариант панели, которой Вы пользуетесь (Brief, Medium или Full) и убираете крестик против "Show files in lowercase". После этого (щелкнув по OK и нажав <Esc>) сохраните текущую конфигурацию Far'а, нажав <Shift+F9>.

Специальные символы

Многие символы в HTML-документах отображаются посредством конструкции &код; (в начале — амперсант, в конце — точка с  запятой, между ними код символа — либо несколько букв, либо диез # и число). Это необходимо, поскольку одних символов на клавиатуре вообще нет, а другие (а именно, <, > и &) заняты в языке HTML. Наиболее употребительные символы следующие (слева — то, что Вы пишете в теле HTML-файла, справа — то, что в результате будет видно в окне браузера).

&lt;

< (знак "меньше")

&gt;

> (знак "больше"

&amp;

& (амперсант)

&alpha;&beta;&gamma;... 
αβγ... (греческие буквы)

&Delta;&Xi;... 

ΔΞ... (заглавные греческие буквы)

&copy;  
©  (копирайт)

&#150; 
– (короткое тире, как в выражении "стр. 51–65". Это не то же, что дефис!)

&#151; 
— (длинное тире, как во фразе "Кролик — это не только ценный мех...")

&#197; 
Å (ангстрем)

Символы соответствуют почти любому трехзначному числу (как в последних 3-х примерах) и многим четырехзначным числам. Пробуйте, если интересно!

Самый употребительный спецсимвол невидим — это так называемый неразрывный пробел. Если в вашем HTML тексте вставлено &nbsp; , то браузер покажет на экране в этом месте пробел и ни за что не разорвет строку в этом месте. Это бывает иногда очень кстати.

