Зачёт по блоку 1 включает:
1. Порядок в директориях (см. практикум 2)

     В каждой из директорий Practic1, …., Practic5 должен лежать хотя бы один (можно пустой) файл, имя которого начинается с вашей фамилии, написанной латинскими буквами – как в вашей учетной записи на kodomo.

2. Зачёт по FAR

3. Персональный сайт  (см. указания в файле HTML.doc) 
П.п. 1 и 2 должны быть выполнены до  четверга, 14 октября – 2-й группой, и до воскресенья, 17 октября – 1-й группой (включительно).  Проверка наличия начнется утром в пятницу/понедельник.
Баллы за работы, сданные не в срок, существенно уменьшаются.

В случае неготовности сайта в указанный срок нужно сообщить письмом преподавателям  в чем проблема. Если такое сообщение будет получено до наступления этого срока то, преподаватель может отодвинуть срок сдачи без потери баллов, если сочтет нужным. 
Каждый студент должен также оценить  дизайн сайтов  5-и своих однокурсников (см. файл Students_web-design.xls в директории Cr_1 на диске P).  Естественно, после того, как сайты будут окончены и представлены к проверке.  Оценки будут учтены в рейтинге как премиальные баллы. 
Оценки ваших одноклассников и их комментарии будут вам интересны и полезны! Поэтому и вы оценивайте так, чтобы оцениваемые извлекли из ваших оценок что-нибудь полезное.
Форма для проверки  см. на сайте http://kodomo.fbb.msu.ru/wiki/Main/ComputerIntro или по ссылкам с http://kodomo.fbb.msu.ru  => учебное на wiki => "Объекты, инструменты, знакомство", 1-й семестр, вспомогательная страница. 

Зачёт по FAR сдается во время или после занятий – по договоренности с преподавателем.

========
Файлы  aanames.txt (практикум 2) и хромосомные таблицы (практикум 3) понадобятся для блока 2.

